

勇夺敌枪张明如 智勇双全获嘉奖 破敌诡计立奇功



张明如老人

今年已94岁高龄的抗美援朝复员军人张明如，一生经历过大小战役无数，战功赫赫。1948年他在洛阳战役中荣获一等功，同年11月在淮海战役中荣获一等功，1949年4月在渡江战役中荣获一等功……戎马倥偬的岁月，他练就了刚强的意志。虽然年逾九旬，但张明如老人仍然思维活跃、精神矍铄。

10月11日，在淄博市张店区常春藤小区，张明如老人激情满怀地讲述起那段炮火连天的往事。

张明如原籍为临沂市沂水县院东头乡高峪村，现居淄博市张店区，1943年冬参军入伍，为鲁中军区四团三营八连三排七班战士。在炮火连天的战场上，张明如很快成长为一名机智勇敢的战士，参加了临沂、淄博、开封、洛阳、淮海、渡江、淞沪等战役和抗美援朝战争。在抗美援朝战争中，他及时发现了偷袭的敌人，避免了我军重大损失。

“不消灭鬼子坚决不回家”

“大豆大豆大豆，我是高粱高粱高粱，赶快开炮，美国人的加强营上来了……”

回想起朝鲜战场上那段激情燃烧的岁月，今年94岁高龄的抗美援朝老兵张明如神采奕奕。

1927年7月，张明如出生在沂水县院东头乡高峪村一个贫穷的农家。他刚出生3个月，父亲就被贫穷和病魔夺去了生命，后来母亲被人卖到外地，年幼的张明如和哥哥与60多岁的奶奶相依为命，从小尝遍人间冷暖。

1940年，日寇的铁蹄肆意践踏美丽的沂蒙大地。这一年的春节眼看就要到了，家里早已断粮，奶奶打发张明如到20里路外的二姑家要点粮食。此时，张明如的表哥、地下共产党员谭振民动员了村里的6个青年人到被服厂干活。13岁的张明如听说后，没跟家里打招呼就跟着他们去了。

1943年12月，鲁中军区进行冬季征兵，在大集上设了宣传站。

“我听说后，毫不犹豫地跑到宣传站，一步跳到台上向乡亲们高声宣布，我要参加八路军，不消灭鬼子坚决不回家。”张明如回忆说，区领导很受感动，当场批准他参军。

在他的带动下，附近几个村的年轻人纷纷报名，不到一个月，就有39人报名参军。1944年1月，还不到17周岁的张明如，又一次毅然告别家乡，跟随八路军山东军区主力部队作战。

在炮火连天的战场上，张明如很快成长为一名机智勇敢的战士，参加了临沂、淄博、开封、洛阳、淮海、渡江、淞沪等战役和抗美援朝战争，多次荣立战功。



张明如的抗美援朝出国作战70周年纪念章



张明如(右二)年轻时期的家庭照

恨不得再长两条腿 追敌人四个车轱辘

在解放临沂的战斗中，张明如在机炮连担任六零炮手，担负着攻击临沂城外蔡堂庄据点的战斗任务。

团部命令一营为预备队，二营攻其南门，张明如所在的三营担任西门主攻，蔡堂庄据点有国民党部队的一个加强营，全部美式装备，火力很强。战斗打响后，由于三营在西门吸引了敌人火力，二营战士很快从南门攻进去了一部分，但立足未稳就被敌人火力压制住了。

“我们奉命从西门绕到南门，接应二营暂时撤退出来，二营边打边往外撤，这时敌人三四百人从据点冲了出来，经过一段50多米的开阔地向我军阵地袭来。”张明如说。

根据张明如的描述，他们刚做好准备，敌人已来到阵地前，看到我军战士们严阵以待，敌军指挥官一时有点犹豫。

“就在这时，我从战壕里跳了出来，对着敌人大喊一声‘不准动！中国人不打中国人，赶快缴枪投降！’边喊边冲到敌人前方队伍里，从敌人手

中一连夺下七八支步枪。”

敌人被张明如的英勇行为吓住了，又见到战士们包围上来，只好放下武器投降。张明如与战友们一起冲进蔡堂庄据点，拾起敌人丢下的机枪，对准逃跑的敌人猛烈射击，很快拿下了据点，保证了临沂战斗的顺利进行。张明如机智勇敢的表现受到了上级嘉奖，他被批准火线入党，并荣获一等功。

1950年10月，张明如所在的九兵团26军，从现吉林省临江市的公路桥上悄悄地跨过鸭绿江，来到了冰天雪地、硝烟弥漫的朝鲜战场。

刚入朝时，张明如在军教导团负责守卫军部，他所在的26军主要在长津湖地区阻击南逃的美军。

“我们一路追赶向南溃逃的美军，到了一个叫咸兴的地方，在这里的火车站补充了美军未带走的补给，像面粉、油、肉等都散落在火车站。”张明如说，那时饿得不行，但恨不得身上再长出两条腿来，用四条腿去追赶敌人的四个车轱辘。

我军在五圣山、西房山和敌人对峙周旋期间，美国侵略者仗仗空中优势，飞机几乎天

来轰炸我军阵地。

“有天晚上我到连部开会，会议刚开始敌机就来了，扔下一枚枚炸弹，炸毁了我军的部分营房，几名战士不幸牺牲。”张明如向记者描述起那晚的场景，连部的窗户被炸碎了，一块玻璃飞起来插在张明如的头上，顿时鲜血直流，战士们急忙把他送到卫生队包扎。第二天一早，张明如又带伤回来接受了新的任务。

机智识破敌人诡计 连天炮火中奋勇杀敌

后来，张明如所在团部队接管了兄弟部队的阵地。时任重机枪排排长的张明如接防，奉命带着全排战士和三挺重机枪离开阵地主峰，在前沿阵地隐蔽处架好重机枪，监视前方的美军阵地。

那段时间正值板门店谈判，敌我双方暂时停火。但美国侵略者却背信弃义，从山后摸上来想偷袭。一天夜晚，从阵地工事出来小解的张明如发现前沿指挥所过于安静，就前去察看，发现指挥所里的战士都已被毒气弹毒晕倒地，山下动静异常，张明如判断是敌人攻上来了，他

立即用指挥所的报话机以“高粱”的代号向后方报告情况，并呼叫炮火支援。

随着几波密集的喀秋莎火箭炮从头顶飞过，我军阵地主峰侧面坑道里的一个预备连也和敌人交上了火。

听到主峰上的枪声后，张明如回到阵地掉转枪口向敌人开火。随着我军铺天盖地的火力，不管是山上还是山下的敌人都被打得鬼哭狼嚎，慌忙逃窜。

“我带领战士们冲到山下，抓获了一个美军伤兵，经过审讯得知，原来美国妄图借谈判停火之机，用一个加强营从背后袭击我军，但没想到被打得落花流水。”张明如神气地说。

美军在逃跑时，向我军阵地工事坑道里投放了毒气弹，一名指导员在掩护战士们往外冲时中毒倒下了。按照命令，张明如和战友们将中毒治疗中的指导员、美军伤兵以及印有“USA”字样的毒气弹弹片连夜送到山下，经山下部队转送到板门店，用铁的事实揭露了美军假谈真打的阴谋。由于指挥果断，使我军避免了重大损失，张明如受到了上级嘉奖。

1953年夏天，张明如随部队回国。因膝关节严重损伤，组织上批准他光荣复员。

张明如说：“今天的幸福生活来之不易，无数革命先烈的英勇牺牲才换来美好的现在。我们要珍惜现在，在党的领导下奋力拼搏，把国家建设得更加美好！”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋



扫描
“鲁中晨报”
APP二维码
查看更多专
题内容